

剑指全国“百强” 射洪底气十足

——射洪市创建“全国县域经济百强县”的A、B、C面

遂德高速公路主线路基贯通,百里农环线获评四川省“最美农村路”;创成全省乡村振兴交通先行样板县和农村公路确权试点县;沱牌舍得文化旅游区成功创建4A景区,沱牌镇龙泉村成功创建省级乡村旅游重点村。天齐锂业和沱牌舍得连续4年、绿然集团连续3年跻身“四川省民营企业100强”;锂电高新产业园区获评全省首批“5+1”重点特色园区;富临年产6万吨新能源锂电正极材料项目等108个重大项目建设有序推进……这是2021年,射洪市创建全国县域经济百强县交出的亮丽答卷。

今年,射洪市正式提出“一年对标强基础,两年冲刺百强榜,三年实现新提升”具体目标,积极争创全国百强县。面临严峻复杂形势、面对艰巨繁重任务,射洪市保持战略定力、坚定发展信心,经济运行稳中求进、稳中向好。

A 产业培育 集群发展不“掉链”

4月16日,在射洪市经开区四川富临新能源科技有限公司(简称“富临精工”)一期项目生产车间内,伴随着机械轰鸣声,公司五条磷酸铁锂生产线马力全开,奋力冲刺季度生产目标。富临精工一期项目占地150亩,总投资约8亿元,预计年产磷酸铁锂5万吨,其磷酸铁锂产品技术指标国内领先,通过了宁德时代、蜂巢能源等国内重量级动力电池企业认证并实现批量供货。据介绍,今年一季度,公司实现磷酸铁锂产量1.5万吨,顺利实现“开门红”。

作为锂电原材料生产下游产业的遂宁天策新能源科技有限公司在今年春节后,再度加大投资,对生产线进行了扩能,日产能从原来的50万支柱形锂电池提升到了60万支。在此基础上,企业的二号生产线也正式投入生产,日产柱形锂电池可达110万支。

富临和天策火热的生产场景,只是射洪产业发展的一个缩影。2021年以来,射洪市全力做好产业发展大文章,立足优势产业,突出主导产业,培育特色产业,围绕“锂电新材料、食品饮料、

机械电子、能源化工”四大主导产业,打造全链条、全生态的现代化产业集群。

在锂电产业方面,全市进一步完善“基础锂盐-锂电材料-锂电池-锂电池回收”锂电全产业链,放大锂电产业集群效应,锂电高新产业园品牌效应和锂电企业补链效应,目前,已汇集锂电企业32家,其中上市企业9家,产值约156亿元。

在食品饮料产业方面,射洪全力支持沱牌舍得技改扩能,加快规划建设四川沱牌舍得生态酿酒产业园,2021年,沱牌舍得酒业全年实现产值90.2亿元,在产窖池达到4692口,酿酒近1万吨。

与此同时,射洪持续推进企业梯度培育,抢抓融入成渝地区双城经济圈建设契机。新增省级专精特新企业8家,国家级专精特新企业2家,省级绿色工厂2家,射洪3536厂成功申报四川省第四批省级工业遗产。全市126户规模以上工业企业实现工业总产值326.9亿元,同比增长11.7%;新增规模以上企业8家,完成工业投资59.78亿元,规模以上工业增加值增速10.8%。



射洪城区全景。

B 城乡协调 区域并进不“偏科”

产业突飞猛进只是射洪高质量发展的一面。漫步在射洪街头,随处可见的变化,让人时刻感受到这座城市发展的生机与活力。

2021年以来,围绕城市提质扩容,射洪完成113个老旧小区和37.1公里雨污分流管网改造。“六街区两广场”全面提升,规范“空中蜘蛛网”2万米,栽种绿植100万株,打造节点景观20余处。新建5G基站126个,城市信息管理平台10个。启动新世纪公园立体停车场建设,新增车位700余个。

4月12日,射洪市国土空间规划委员会召开2022年第二次常务会议,老旧小区改造、金华城镇更新、汇星人行天桥建设、经开区高速出入口及沿线景观风貌提升工程提上日程,这也意味着射洪的城市建设将迎来新一轮的提升。

在射洪,城市的发展,并非城区“一家独大”。2021年,射洪市优化调整城乡格局,将全域划分为城乡融合、子昂文旅康养、梓江画廊绿色农业、沈水河现代种业、沱牌舍得酒业协同发展5个片区,启动沈水河现代种业、沱牌舍得酒业协同发展2个片区乡村国土空间规划。

C 营商环境 改革创新不“掉队”

近年来,射洪市大力实施“营商环境提升年”行动,持续优化政策环境、政务环境、市场环境、法治环境和人文环境,积极构建亲清政商关系。

为深入推进最多跑一次改革,不断创新服务举措,射洪市行政审批局立足实际,着力打造7x24小时不打烊自助服务区,并于1月25日正式启动。目前,自助服务区涵盖就业、社保、医保、不动产、公安户政等九大类11台自助终端机,打破原上下班时间,全天候为企业和群众提供服务,真正实现了服务零距离、便民不打烊。

群众办事日益方便,企业服务也不断深入。2021年,一场特殊的座谈会是在射洪召开,企业和部门负责人面对面,提出当前企业发展面临的困难和问题,这便是“射洪锂语”。每期“射洪锂语”结束,“一对一”的服务便随之而来,采取电话沟通、实地走访、上门服务等方式,切实为企业纾困解难。

2021年以来,射洪举办“射洪锂语”座谈会7期,解决企业问题110个。组建9个金融顾问服务小组,为79家企业争取融资15.2亿元。持续

推广“天府通办”“川渝通办”等服务,推出开办企业“周六延时”“零费用”等服务,423项审批事项实现免费寄递,“最多跑一次”和网办事项占比等7项指标均达100%。新增市场主体4684户,累计减税降费1.8亿元,同比增长38.5%,实现民营经济增加值305.4亿元,占GDP比重提升1.4%。

如今,在射洪市,企业开办时间压缩至一天内,企业开办必备流程环节精简至3个……以改革破难题,以发展补短板,以服务增活力,从政策出台到高位推进,从服务细化到持续改善,从各方发力到综合优化,剑指打造全省领先、西部一流的营商环境,射洪正向着优良营商环境标杆城市奋进。(全媒体记者 黄铂晶)

确定沱牌镇、金华镇、仁和镇、天仙镇4个中心镇,实现区域协同、齐头并进。

在区域协同发展下,发展的红利不断向农村地区倾斜,乡村面貌迎来了翻天覆地的变化,其中沱牌镇创成省级百强中心镇。遂德高速主线路基贯通,S101线完成老路路段路基建设,瞿河涪江大桥正式通车,新(改)建乡村公路34公里。增设农村客运线路3条,获评全省乡村运输“金通工程”样板县。改(扩)建集镇污水处理站(站)17座,改建农村卫生厕所2.05万户。沱牌镇龙泉村获评第二批全国乡村治理示范村,大榆镇永乐村、天仙镇飞跃村、金华镇西山坪村获评第二批省级乡村治理示范村。

据了解,王丹现任沱牌实验学校团委书记,曾获四川省优秀团干部、遂宁市优秀教师等荣誉。从教四年来,她本着“待人真诚、踏实做事、勤奋敬业”的人生信条,以敬业、乐业、奉献的精神默默耕耘,作为学校团委书记,致力为团组织添砖加瓦,用爱去温暖学生,竭力呵护每一位孩子的成长,用实际行动诠释人民教师的光荣责任。

射洪将为150名残疾人提供免费康复治疗

本报讯(全媒体记者 黄铂晶)为确保射洪市有康复需求的成年肢体残疾人得到有效康复,日前,射洪市五部门联合出台了《关于开展残疾人基本康复工作的实施意见》(射残〔2022〕15号)文件,将为全市150名成年肢体残疾人提供不少于3个月的康复治疗,切实提升其适应社会能力。

据了解,此次康复服务对象为具有射洪户籍,持有第二代及以上《中华人民共和国残疾人证》的成年肢体残疾人(农村享受低保残疾人、特困救助供养残疾人、已脱贫建档立卡残疾人、纳入防返贫监测对象优先)。成年肢体残疾人基本康复标准为每人每年3000元/人。康复范围包括患有脑病及创伤性脑病;中风及其后遗症(脑梗死、脑出血、脑炎及脑外伤后遗症、脊髓损伤、偏瘫、截瘫);神经系统病;重症肌无力、小儿麻痹后遗症、肢神经麻痹等具有康复潜力的残疾人。

值得注意的是,成年肢体残疾人在镇(街道)残联填写射洪市残疾人基本康复项目申请表,由镇(街道)残联初审、定点医院进行评定、市残联审批并开具介绍信的方式进行。残疾人(监护人)可选择审批确定的平安街道社区卫生服务中心定点康复医疗机构接受康复治疗。

射洪教师王丹获评全国优秀共青团干部

本报讯(全媒体记者 黄铂晶)2022年是中国共青团成立100周年。日前,共青团中央作出表彰决定,授予293个团组织全国五四红旗团委称号,授予377个团组织全国五四红旗团支部称号,授予457人(含追授3人)全国优秀共青团员称号,授予341人(含追授1人)全国优秀共青团干部称号。其中,射洪市沱牌实验学校团委书记王丹获评“全国优秀共青团干部”。

据了解,王丹现任沱牌实验学校团委书记,曾获四川省优秀团干部、遂宁市优秀教师等荣誉。从教四年来,她本着“待人真诚、踏实做事、勤奋敬业”的人生信条,以敬业、乐业、奉献的精神默默耕耘,作为学校团委书记,致力为团组织添砖加瓦,用爱去温暖学生,竭力呵护每一位孩子的成长,用实际行动诠释人民教师的光荣责任。

射洪公安重拳出击治理“晃晃麻将”乱象

出动警力800人次 248人被行政处罚

本报讯(全媒体记者 黄铂晶)一张麻将桌,四人酣战,多人围观,赢家立马让位并给老板“抽头”,换上另一人继续“大战”,这就是“晃晃麻将”。今年以来,射洪公安重拳出击,严厉打击利用“晃晃麻将”方式进行赌博的违法犯罪行为。

据了解,射洪公安精心部署、周密安排,通过大量的摸排调查、外围取证,掌握了城区部分“晃晃麻将”窝点的规律,对多个涉赌窝点进行了查处。在射洪警方最近一次突击检查中,当场查获正在打“晃晃麻将”进行赌博的王某、唐某等21名违法行为人。3月至今,射洪公安出动警力800人次,办理刑事案件2件,行政案件48件,4人因涉嫌开设赌场罪被采取刑事强制措施,248人被行政处罚。

遂宁市烟草专卖局 赴射洪调研乡村振兴

本报讯(全媒体记者 谢敏)4月21日,市烟草专卖局(公司)相关负责人率队深入射洪市官升镇青果村开展乡村振兴调研工作。射洪市烟草专卖局(分公司)领导班子陪同调研。

当天,市烟草专卖局(公司)再次为青果村送去一台履带式拖拉机和一台轮式拖拉机,助力该村乡村振兴工作。调研组一行还现场查看了市局(公司)之前捐赠购买的农机设备和农产品种植基地的建设情况,详细询问和了解了驻村队员们的生活工作情况与困难诉求。在座谈会上,官升镇党委相关负责人介绍了镇、村两级在乡村振兴工作中的计划安排部署,参会人员就乡村振兴以及产业帮扶等工作情况进行了交流。

射洪市香山镇3000亩稻田起虾

稻虾“二重奏” 一年双丰收

“今年的虾又大又肥,肯定能卖个好价钱!”4月22日一大早,在射洪市香山镇苏家堰村,连片的稻田中,工人们正把沉在水里的地笼一头慢慢提起,一只只活蹦乱跳的小龙虾便滚入筐中。

在稻田田一侧的道路边,几名工人团团围在一个硕大的虾盆边,挨个对打捞上来的龙虾进行挑选。“这是今年第一批小龙虾,收成非常不错,大号虾的比例达到了30%,市场价最高可以达到38元每斤。”看着丰收的小龙虾,稻田的业主张强欣喜不已,“光这一季,每亩的产量便能达到300多斤。每天的捕捞量可以达到上千斤。”

与此同时,旁边前来收购小龙虾的商贩也早早等候在此,待一筐筐小龙虾打包称重完后,立马装上车辆,运往遂宁和射洪,美味的小龙虾当天便会出现在市民的餐桌上。

待稻田的小龙虾打捞完毕,水稻的种植也即将提上日程。“我们稻田种植出来的水稻是无公害的,口感非常好。”对自家水稻,张强信心十足。

与如今稻田丰收景象形成鲜明对比的是,这里一年前还是大片大片的撂荒地。

2016年,当兵12年的张强复员回到家乡,决定自己创业,为家乡的脱贫攻坚、乡村振兴贡献力量。经过市场走访调查、到处学习,张强发现,稻虾综合种养成本低、经济效益高、市场前景好,而且在川内尚未发



射洪市香山镇苏家堰村稻田喜获丰收。

展成熟,这一项目大有可为。他当即拍板定下发展稻虾综合种养项目。经过数年的发展,张强的稻田面积一度达到了近500亩,成为当地有名的养虾大户。

种养规模不断扩大,产业带动作用也逐步凸显。一方面养虾需要大量人工,有效解决了附近村民就业问题,“现在我们喂虾和捡虾,一天可以挣100元,一个月可以挣一千多,还不耽误自家农活。”正在选虾的村民赵书碧说。另一方面,越来越多的农户也加入到稻虾养殖行列中,周边村稻虾种养面积迅速扩大。

结合当地稻虾种养产业,依托桃花河流域独特的资源禀赋,

2020年香山镇党委政府提出“打造桃花河流域稻渔综合种养示范区,建设遂宁鱼米之乡第一村”的农业发展目标,采用“联村推进、抱团发展”的整体思路打造,以苏家堰村为基点,辐射带动沿河乌盆寨村、桃花河村、李家坝村发展稻渔综合种养产业。

“目前我们正大力推广‘两季虾一季稻’的稻渔合作模式,发展综合种养产业园3000余亩,年产优质水产30余吨,绿色无公害水稻1200余亩,在坚决守住稳粮保供底线的同时,带动群众人均增收800余元。”香山镇党委副书记、镇长曾雪峰说。(全媒体记者 黄铂晶)

优化营商环境 射洪这样干①

4月13日,遂宁市市委常委、射洪市委书记谭晓政在射洪市优化营商环境工作暨“排差提”工作推进会上强调,要把优化营商环境作为“头号工程”,为“建设八区、奋进百强”创造更加良好的营商环境,提供更加坚强的作风保障。

射洪各职能部门是如何落实相关工作的?本报《射洪观察》特推出《优化营商环境 射洪这样干》专栏,与各个职能部门“一把手”面对面,就优化营商环境如何落实进行交流。

职能部门“一把手”面对面

对话 射洪市人民法院院长陈翠蓉

2022年,射洪市人民法院将以只争朝夕的紧迫感,切实做到“中心工作推进到哪里,司法服务保障就跟进到哪里”。下好先手棋,打好主动仗,有效防范化解各类风险隐患,使司法服务真正成为优化营商环境的“助推器”。同

时,要发挥出“萤火虫——法企共建群”联络平台作用,加强与企业的沟通和联系,增强主动服务企业意识,深入了解企业在发展中遇到的问题,共同探讨司法保护和促进企业发展的新路子,积极营造良好的法治环境。

对话 射洪市经科局局长罗林

2022年,射洪市经科局将坚持做好企业帮扶服务,变“企业找政策”为“政策找企业”,用奋勇拼搏开创工业强市美好未来。始终保持一颗为企业之心,想企业之所想、急企业之所急、谋企业之所需,始终保持一颗进取之心,

立志干事创业,大胆改革创新、善于学思践悟,始终保持一颗敬畏之心,严守政治规矩,遵守组织纪律,树立良好形象。当好企业发展坚强后盾,让广大企业家充分感受到“政府就在身边、服务就在眼前”。

对话 射洪市卫生健康局党组书记、局长陈丽宇

射洪市卫生健康局将从医疗卫生市场主体的现实需求出发,积极营造良好的法治环境、高效的政务环境、包容的社会环境,不断激发经济社会健康发展强大活力。全市各级

医疗卫生机构将加强组织领导,落实工作责任,强化协调配合,做好新冠肺炎疫情常态化防控工作,为优化营商环境贡献卫生力量。(全媒体记者 黄铂晶)